

шаруашылығын, ормандарды қалпына келтіру, өртке қарсы, орман күзету жұмыстарын атқаратын нақты шаруашылық субъектілері болмай отыр.

Нарықтық экономика қағидалары негізінде жүргізілетін ормандарды мемлекеттік және шаруашылық басқару жүйесі енгізілген жаңа ұйымдастырушылық құрылымның тіршілікке қабілеттілігі бизнес-жоспармен анықталуы тиіс. Оның негізінде орман орналастыратын жобалау және нарықты маркетингтік талдау жатыр. Бизнес-жобаны жасаудың мақсаты – нарық қажеттіліктері мен оның дамуына қажетті ресурстарды алу мүмкіндігін ескере отырып, жасалған стратегияға сәйкес ұйымның қаржылық-шаруашылық қызметін негіздеу [2].

Орманды басқару жүйесін реформалау ұйымдастырушылық, қаржылық және құқықтық мәселелерді шешуді құрастырады. Реформаларды экономикалық ұйымдастыру шаруашылық функцияларды атқаратын әкімшілік аудандар мен коммерциялық ұйымдардың деңгейінде мемлекеттік басқарудың ұйымдастырушылық құрылымы қаржылық жобалау әдістерінен жасалған. Орман қорына мемлекеттік меншікті тиімді пайдалану мен ұдайы өндіру тиісті салалық және қоғамдық қызметтермен және жалпы қоғаммен бақылануы тиіс.

1. Игембаева С.К. Орман шаруашылығы қызметінің ұйымдастырушылық механизмін жетілдіру // «Гуманитарлы-техникалық ғылымдарды диверсификациялаудағы жастардың рөлі» атты 3-ші Республикалық ғылыми-практикалық конференциясының жинағы. – Алматы, АГТУ баспасы, 2008.

2. Абдильдин С.А. и др. Корпоративное управление. – Алматы, 2007. – 184с.

\*\*\*

В данной статье рассматривается методика проектирования организационной структуры управления лесным хозяйством.

This article discusses the technique of designing the organizational structure of forest management. УДК 631.10.04

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ СТРУКТУРНЫЕ ФОРМИРОВАНИЯ И УСЛОВИЯ ИХ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ

Багитова Р.Ж.

*Казахский национальный аграрный университет*

В настоящее время ресурсный потенциал сельского хозяйства используется не в полной мере. Это, прежде всего, связано с последствиями реформирования государственных сельскохозяйственных предприятий и формированием новой структуры хозяйствующих субъектов в переходной период к рыночному механизму хозяйствования. Проведенные в этой период реформирование сельского хозяйства, перерабатывающих и обслуживающих отраслей привело к разрушению сложившейся системы агропромышленной интеграции и кооперативных форм хозяйствования. В результате этой реформы стали возникать области в массовом виде мелкие частные хозяйства по производству сельскохозяйственной продукции, в основном овощи – бахчевых культур и животноводства. Ориентация на мелкое частное производство надолго задержала процесс формирования и развития более эффективных организационных структур в этой отрасли. Форсирование перехода на рыночные отношения без создания необходимой рыночной инфраструктуры резко ухудшило финансовое положение хозяйства населения и мелких крестьянских (фермерских) хозяйств, которые из года в год умножались и стали преобладающими формами в составе сельскохозяйственных структурных формирований в области. По данным первой национальной сельскохозяйственной переписи, проведенной в 2006 – 2007 гг., общее количество субъектов по всем категориям хозяйств составило 63666 единиц, в том числе крестьянских (фермерских) хозяйств 1988 единиц и хозяйства населения 61578 единиц. Как видим, сельскохозяйственные формирования области в подавляющем большинстве состоит из хозяйства населения, которое составляет 96,7% от общего числа хозяйствующих субъектов в сельском хозяйстве области. В свою очередь хозяйства и населения состоим из 53610 домашних хозяйств и 7968 дачных участков, что составляет соответственно 87,1% и 1,3% от общего числа хозяйства населения.

В ходе нашего исследования установлено, что мелкие крестьянские (фермерские) хозяйства, занимающиеся производством продукции овощи – бахчевых культур и животноводства, не смогли полностью адаптироваться к рыночным условиям хозяйствования и не получили должное развитие, они не стали основными производителями в сельском хозяйстве, хотя их число росло, но медленно.

Основными производителями сельскохозяйственной продукции являются хозяйства населения, которые имеются во всех районах области.

Следует отметить, что сельскохозяйственные формирования в процессе перехода к рыночным отношениям выживали каждый так, как мог. Наиболее сильные и эффективно управляемые, такие, как сельскохозяйственные предприятия, производственные кооперативы, ТОО делали ставку на мобилизацию внутренних ресурсов и на развитие отношений с властными структурами, способными влиять на будущее хозяйств. Остальные виды хозяйств постепенно формировались и развивались, но были среди них, которые разваливались и разрывывались. Но, несмотря на разобщенность сельскохозяйственных формирований, идея объединения усилий для совместного отстаивания интересов сельхозпроизводителей стала иметь успеха в связи с разработкой стратегии развития экономической жизни нашего суверенного государства, направленной на необходимость реализации по примеру развитых стран мира, крупномасштабных мер по выводу экономики страны, в том числе сельского хозяйства из кризиса, ускорению рыночных преобразований на базе освоения разнообразных форм собственности и хозяйствования, адекватных рыночным отношениям, и создания необходимых условий для их развития.

Известно, что условия работы при рыночной экономике определяются договорными отношениями, заключенными между различными товаропроизводителями. Получив выручку за реализованную продукцию, производитель приобретает возможность купить ресурсы и выбрать их поставщиков, при условии что он, в свою очередь, является свободным участником рынка производственных ресурсов, освобожденных от жесткого распределения (формирования) со стороны государства. Однако большинство рыночных компонентов в АПК слабо адаптированы к новым рыночным условиям и находятся в неустойчивом состоянии.

Следует отметить, что сельское хозяйство, являющееся первым звеном производственной цепочки АПК, является самым уязвимым его сектором. Как показывают отечественный опыт, так и опыт развитых стран мира, будучи разобщенными, производители сельскохозяйственной продукции не способны эффективно отстаивать свои интересы. Они, например, сейчас сталкиваются с проблемами перепроизводства, низких доходов вследствие ценового диспаритета на аграрную и промышленную продукцию, незащищенности от конкуренции, со стороны зарубежных производителей, неспособности осуществлять крупные инвестиции за счет собственных и заемственных средств и т.д.

Ограниченность финансовых ресурсов, особенно крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения не позволяют им использовать передовую технологию производства и эффективно сбывать свою продукцию. Рост цен на ГСМ, особенно во время массовых полевых работ, высокие транспортные расходы вынуждают их продавать свою продукцию по низким ценам перекупщикам, которые получают наибольшую прибыль от реализации потребителям, а сами хозяйства еле покрывают свои затраты на производство продукции. В связи с этим в области создаются сети оптово – заготовительных контор по заготовке и сбыту сельскохозяйственной продукции и развитию мощности по переработке этой продукции. Основными каналами реализации сельскохозяйственной продукции в области являются рынки, передвижной коммунальный рынок, мини - рынки, магазины, резонные торговые площадки. Однако о доставке этой продукции на рынок самими товаропроизводителями или посредниками – скупщиками вопрос остается открытым. Следует отметить, что многие субъекты хозяйства населения не имеют возможности доставлять свою продукцию на муниципальной рынок в г. Атырау и районных центрах области, открытых по инициативе руководства области. Для оказания практической помощи сельхозпроизводителям по выгодному сбыту произведенной продукции областью впервые приобретен передвижной коммунальный мини – рынок. Через КПП «Агросервис» вес его комплекс, включающий 3 специализированных прицепа – фургона (два из них с холодильными установками), 2 автомашины Газель и автолавку – рефрижератор, который передан в лизинг КХ

«Раушан» Махамбетского района. Далее такие передвижные коммунальные мини – рынки будут открывать в других районах, отдаленных от областного центра.

Но принимаемые такие меры до конца не могут решить, чтобы эффективно использовать потенциальные возможности аграрной сферы области, как богатые земельные и водные ресурсы, пород животных местной селекции, которые при их правильном и рациональном использовании могут полностью обеспечить население области продуктами питания, а промышленность - сырьем. Эти меры должны сопровождаться процессом укрупнения хозяйства населения, создание на их основе крестьянских (фермерских) хозяйств и их объединение в крупные кооперативы по производству и переработке продукции растениеводства и животноводства.

Как показывает мировой опыт, а также практика передовых хозяйствующих субъектов страны, мелкие предприятия в виде хозяйства населения и небольших крестьянских (фермерских) хозяйств в сельском хозяйстве неэффективны в связи с низким уровнем концентрации производства. Находящиеся в рыночных условиях хозяйствования ни одно из этих хозяйств, состоящие из одной семьи или группы людей, слабо оснащенные современными средствами производства, без объединения общих сил не в состоянии вести производство и вступить в межотраслевые связи в процессе производства и переработки, обеспечивающие улучшения качества выпускаемой продукции и рост ее конкурентоспособности. Поэтому в области проводится большая работа по созданию крупных и средних товарных хозяйств, особенно по производству продукции животноводства. На сегодня уже созданы около 100 таких хозяйств, которые занимаются производством и переработкой продукции сельского хозяйства.

Создание таких хозяйств обусловлено в первую очередь необходимостью улучшения самообеспеченности области сельскохозяйственной продукцией и продовольственного обеспечения страны. Далее это связано с решением проблемы формирования оптимального соотношения факторов повышения эффективности сельскохозяйственного производства, в том числе его интенсификации, которые между собой органически взаимосвязаны. В хозяйствах, где уровень концентрации производства достаточно высокая, обеспечивается увязка техники, технологии, организации производства и труда, сбалансированность имеющихся в них машин и оборудовании с механизаторами, соответствие квалификационного уровня их характеру применяемых в них современным техническим средствам. Необходимо обратить внимание еще на один немаловажный момент в пользу укрепления сельскохозяйственных формирований. Сельскохозяйственная техника, машины и оборудования, хотя и способствуют увеличению производства, все же в решающей степени они направлены на сокращение затрат живого труда. Непосредственное воздействие на увеличение производства сельскохозяйственной продукции оказывают биологические факторы – внедрение новых сортов растений и пород скота, повышение плодородия почвы. Биологические факторы оказывают влияние на рост производительности труда преимущественно путем увеличения выхода продукции на единицу трудовых затрат.

Следовательно, использование биологических и технических факторов и их рациональное сочетание возможно только в крупных и средних хозяйствах, определяемых условиями хозяйствования в тех или иных регионах в зависимости природно – климатических условий. При этом следует учесть и социальные факторы, связанные с социально – культурными, жилищно – бытовыми и медицинскими условиями жизни сельского населения, от состояния которых зависит отношение работника к труду, к выполнению своих обязанностей, активизация человеческого фактора. В укрупненных хозяйствах имеется больше возможностей для лучшего удовлетворения социальных потребностей тружеников села путем постепенного повышения степени их удовлетворения на основе роста основных непроизводственных фондов. Таким образом, крупные масштабы производства в таких хозяйствах позволяют создать мощную материально техническую базу и добиться существенного увеличения производства продукции и повышения его эффективности, поддерживая достаточно высокого стандарта жизни своих работников путем увеличения социальных расходов для этой цели.

В настоящее время крестьянские (фермерские) хозяйства являются в области вторым среди сельскохозяйственных формирований, т.е. после хозяйства населения по величине производимой продукции сельского хозяйства. В 2007 г. количество такого хозяйства составило 1988 единиц.

Доля крестьянских (фермерских) хозяйств в производстве сельскохозяйственной продукции из года в год увеличивается. Так в 2007 г. ими произведено 27,7% от общего объема сельскохозяйственной продукции. Особенно их доля выше Курмангазыском и Махамбетских

районах, где число этих хозяйств составляет соответственно 23,9% и 24,6% от общего количества крестьянских (фермерских) хозяйств области. Наименьшее количество их сосредоточено в Макатском районе, где имеется всего 11 хозяйств. В этом районе сельскохозяйственная продукция производится в основном хозяйствами населения.

Фермерами области произведено сельскохозяйственной продукции на 3689,3 млн. тенге, в том числе продукции растениеводства – 2115,8 млрд. тенге и животноводства – 1573,5 млрд. тенге, что составляет соответственно 68,0% и 15,4% общего объема произведенной продукции в этих отраслях сельского хозяйства всеми категориями хозяйств. Объем валовой продукции сельского хозяйства в 2007 г. возрос по сравнению с 2003 г. на 5,2 раза и 2005 г. – на 2,9 раза. Крестьянским хозяйствам в постоянное пользование в аренду по состоянию на 1 января 2007 г. передано 797,6 тыс. га сельхозугодий, в том числе 1,1 тыс. га пашни 759,8 тыс. га пастбища. Как показали результаты обследований, что для всех крестьянских (фермерских) хозяйств наиболее выгодным видом деятельности оказалось производство картофеля, овощей и бахчевых культур и продукция животноводства.

Закончили 2007 г. с прибыли хозяйства (? % от общего числа), а (1%) – с убытком.

Эффективность сельскохозяйственного производства в значительной степени зависит от технической вооруженности крестьянских (фермерских) хозяйств. Так, на начало 2008 г. только ? % крестьянских хозяйств были полностью обеспечены производственными постройками с сооружениями для хранения продукции растениеводства, 1% - для содержания скота и птицы и ? % для хранения техники. В среднем на одного крестьянского (фермерского) хозяйства приходится ? тракторов всех марок, ? тракторных прицепов, ? грузовых автомобилей, ? комбайна, ? плуга и ? сеноуборочных машин. В отдельных крестьянских хозяйствах имеется оборудование для переработки сельскохозяйственной продукции.

В настоящее время крестьянские (фермерские) хозяйства не имеют возможности приобрести новую технику из-за высоких цен на рынке.

На начало 2007 г. в области имелись 88 сельскохозяйственных предприятия, в том числе производственных кооперативов 11, акционерных обществ 6, хозяйственные товарищества 44 и другие хозяйства 27. В 2007 г. сельхозпредприятиями произведено валовой продукции сельского хозяйства на сумму 598,5 млн. тенге, в том числе растениеводства – 283,7 млн. тенге и животноводства – 314,8 млн.тенге. Доля сельхозпредприятий в объеме валовой продукции растениеводства во всех категориях хозяйств составила 9,1 % и животноводства – 3,1 %.

\*\*\*

Шаруашылықтардың техникалық құралдарға сұранысын (қажеттілігін) қанағаттандыру үшін елдегі ауыл шаруашылық машина құрастыру саласын қалпына келтіру қажет.

For satisfaction of inquiries of facilities in means restoration in the country agricultural mechanical engineering is necessary.

УДК 338.43

## РАЗВИТИЯ ТЕХНИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА - ЯВЛЯЕТСЯ ИНТЕНСИФИКАЦИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Багитова Р.Ж.

*Казахский национальный аграрный университет*

В связи с предстоящим вступлением Казахстана в ВТО Президент страны Н.А. Назарбаев неоднократно указывал на необходимость обращения особого внимания на индустриализацию аграрного производства через реализацию кластерных инициатив в сфере производства и переработки сельскохозяйственного сырья в целях повышения качества и конкурентоспособности продукции. Переход на индустриальную технологию производства молока и мяса крупного рабочего скота требует создания крупных и средних сельхозпроизводства в области, что можно